

Скалкин Даниил Вадимович, магистрант, кафедра Гражданского и корпоративного права, Санкт-Петербургский государственный экономический университет, г. Санкт-Петербург

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВА РЕБЕНКА НА ИМЯ

Аннотация: В статье раскрыто содержание личного неимущественного права ребенка на имя. Право родителей на определение имени ребенка и изменение составных частей имени. Право ребенка на изменение имени.

Ключевые слова: имя ребенка, регистрация рождения ребенка, фамилия, отчество, родители, злоупотребление, ответственность.

Annotation: The article reveals the content of a child's personal non-property right to a name. Parents ' right to determining the child's name and changing the components of the name. The child's right to change their name.

Keywords: child's name, birth registration, surname, middle name, parents, abuse, responsibility.

Одним из личных неимущественных прав ребенка является право на имя, отчество и фамилию. Данное право ребенка позволяет индивидуализировать ребенка в обществе. Обращаясь к содержанию исследуемого права, можно отметить, что ученые единодушны по данному вопросу.

Так, Ю.Ф. Беспалов определяет данное право, как «юридическую возможность на присвоение, регистрацию и изменение имени, участие в семейных и иных отношениях под своим именем, а также возможность защиты имени в случаях нарушения» [2, с. 133].

Аналогичное мнение высказывает Т.В. Шершень «содержание права на имя составляют следующие правомочия: на присвоение имени при регистрации

рождения, на использование имени, на перемену имени, на защиту имени» [5, с. 7].

В ч.2 ст.58 СК РФ законодатель закрепляет положение о порядке выбора имени ребенку. Законодателем определен порядок выбора имени ребенка на основании соглашения родителей [6].

Длительное время среди ученых возникали споры по поводу сложно читаемых имен ребенка, а также имен, которые содержат в себе числа и символы. На аналогичную проблему обращали внимание и практические работники. Обращаясь к научным работам, можно отметить пример, который приводится авторами, в части выбора сложного имени ребенку [4, с. 38].

Так, согласно истории мальчика, названного родителями при рождении «БОЧ рВФ 260602» — Биологическим объектом человека рода Ворониных — Фроловых, родившимся 26 июня 2002 г.

Итогом дискуссий стали изменения в ч.2 ст.58 СК РФ в части введения запрета на выбор имени ребенка, в котором содержатся буквы, символы и знаки. Такую позицию законодателя следует признать обоснованной, однако, возникает вопрос о том, каким образом должна происходить смена имени того ребенка, имя которого было зарегистрировано до указанных изменений. Ответ на данный вопрос не дают и положения ст.59 СК РФ, которая регламентирует вопросы, связанные с изменением имени и фамилии ребенка.

Для решения такой проблемы было бы логично дополнить ч.2 ст.58 СК РФ положением о том, что имя ребенка, не отвечающее положениям указанной статьи должно быть изменено родителями по соглашению, либо с участием органа опеки и попечительства.

В ст.58 СК РФ закреплены положения, касающиеся и выбора фамилии ребенка. При выборе фамилии ребенку возможно две ситуации.

Наиболее простой является ситуация, при которой родители (супруги), имеют общую фамилию. При таких обстоятельствах фамилия ребёнка будет аналогичной.

Более сложной является ситуация, при которой родители носят разные фамилии либо не состоят в зарегистрированном браке. Также проблемой является не установленное отцовство. При отсутствии разногласий между родителями возможна запись ребёнка как под фамилию отца, так и под фамилию матери, либо же присвоение двойной фамилии. В случае существенных разногласий между супругами по поводу будущей фамилии ребёнка, привлекаются органы опеки и попечительства, определяющие будущую фамилию первенца. Когда же отцовство ребёнка не установлено, законодателем закреплено право матери дать имя самостоятельно, а фамилия присваивается матери.

Законодатель в ст.58 СК РФ закрепляет право за родителями на выбор фамилии ребёнка. Такое право связано с тем, что достаточно большое количество родителей в современном обществе имеют разные фамилии. Это связано с тем числе и со стремлением избежать бумажной волокиты при замене документов, а также и финансовых расходов. В таком случае родители должны прийти к соглашению о том, что какая фамилия будет указана в свидетельстве о рождении ребёнка.

Однако уже на данном этапе могут возникнуть существенные разногласия, которые приводят к тому, что спор разрешается органом опеки и попечительства. В целом же следует отметить, что в настоящее время сложилась такая практика, что при наличии обоих родителей ребёнку присваивается фамилия отца.

Иногда родители приходят к соглашению о том, что ребёнок должен носить фамилию обоих родителей, то есть двойную фамилию. Законодателем были изменены положения ст.32 СК РФ и закреплено такое право. Однако, впоследствии это может стать препятствием для ребёнка по регистрации двойной фамилии, например, в случае вступления в брак.

Из смысла нормы п. 1 ст. 59 СК РФ вытекает, что родители правомочны ставить перед органами опеки и попечительства вопрос об изменении имени

(фамилии) ребенка до достижения им возраста 14 лет, при этом с 10 лет на это требуется согласие самого ребенка.

Согласно правилу п. 2 ст. 59 СК РФ в целях обеспечения интересов ребенка и проживающего с ним родителя для последнего предусмотрено право инициировать изменение фамилии ребенка на свою. Такое право может быть реализовано путем обращения в орган опеки и попечительства. Основанием такого обращения могут стать как неприязненные отношения, которые возникли между родителями, так иные обстоятельства.

В качестве примера можно привести ситуацию, когда мать вступив в брак изменила свою фамилию, соответственно могут возникнуть дополнительные сложности, связанные с подтверждением родственных отношений с ребенком.

По прямому указанию закона (п. 2 ст. 59 СК РФ) орган опеки и попечительства обязан разрешить этот вопрос, руководствуясь интересами ребенка. Согласия отдельно проживающего родителя на смену фамилии ребенка в данном случае не требуется, однако его мнение должно быть органом опеки и попечительства учтено.

В последние годы ученые обращают внимание на проблему возраста, с которого ребенок может самостоятельно изменить свое имя. Это связано с тем, что детям часто не нравится то имя, которое было дано им при рождении, и они высказывают желание об изменении такого имени.

В настоящее время закреплено право на смену имени ребенка, который не достиг совершеннолетия только при наличии согласия родителей, либо лиц, которые их заменяют. Если такое согласие отсутствует, то смена имени производится исключительно в судебном порядке. Исключением составляют те случаи, когда несовершеннолетний был эмансипирован.

М.Г. Бруй отмечает, что исходя из того, что ребенок обращается за получением паспорта в четырнадцать лет, а также исходя из того, что с данного возраста увеличивается объем дееспособности, следует разрешить изменение имени ребенка по его желанию с четырнадцатилетнего возраста [3, с. 96].

С данной позицией следует согласиться, и закрепить в ст.59 СК РФ право ребенка на изменение имени с четырнадцатилетнего возраста с согласия родителей, а при его отсутствии с разрешения органа опеки и попечительства. Это позволит избежать судебных разбирательств по такому вопросу, а также позволит реализовывать право ребенка выражать свое мнение.

И в заключении хотелось бы обратить внимание на проблему нарушения родителями обязанности на регистрацию имени, отчества и фамилии ребенка в течение месячного срока, который установлен законодателем. На данную проблему обращают внимание в своем исследовании Н.А. Аблятипова и Е.С. Горбачаускас [1, с. 14].

Следует согласиться с мнением авторов о том, что отсутствие в настоящее время ответственности для родителей допустивших нарушение сроков регистрации ребенка приводит к случаям злоупотреблений родителями их правами. Особенно это актуально в тех случаях, когда ребенок был рожден в домашних условиях.

Поэтому следует согласиться с авторами в части необходимости закрепления в КоАП РФ ответственности родителей за нарушение месячного срока регистрации рождения ребенка.

Библиографический список:

1. Аблятипова Н.А., Горбачаускас Е.С. Право на имя в системе личных неимущественных прав ребенка // Modern Science. 2019. № 10-3. С. 12-17.
2. Беспалов Ю.Ф. Семейно-правовое положение ребенка в Российской Федерации. //Вестник ТвГУ. Серия "Право". 2013. Выпуск 34. С. 133-141.
3. Бруй М.Г. Право несовершеннолетних на имя // Управление в социальных и экономических системах. 2018. № 27. С. 95-96.
4. Король И.Г. Личные неимущественные права ребенка по семейному праву Российской Федерации: научно-практическое пособие. Проспект. 2010. С.38.

5. Шершень Т.В. Право ребенка на имя и его интерес как определяющий критерий в процессе реализации права на присвоение и перемену имени // Семейное и жилищное право. 2009. № 6. С. 7.

6. Семейное право: учебное пособие / Желонкин С.С., Ивашин Д.И., Максимов В.А.–СПб:Изд-во СПб ун-та МВД России,2018.–152 с.